

商務及經濟發展局局長在第七屆中國（香港）國際服務貿易洽談會服務貿易發展論壇致辭全文（只有中文）

以下是商務及經濟發展局局長蘇錦樑今日（十一月二十日）在第七屆中國（香港）國際服務貿易洽談會服務貿易發展論壇以「全面貫徹落實 C E P A，攜手推動內地企業走出去」為題的致辭全文：

呂司長（商務部服務貿易和商貿服務業司副司長呂繼堅）、林總裁（香港貿易發展局總裁林天福）、各位嘉賓：

大家好！我很高興獲邀出席第七屆中國（香港）國際服務貿易洽談會的服務貿易發展論壇，跟在座各位分享我對兩地服務貿易合作的看法。

香港服務業及服務貿易與內地息息相關

香港是內地特別是廣東省的主要服務中心。從港口和機場等的配套設施，以至銀行、保險和其他專業服務，香港都能為內地提供高增值服務。

二〇一一年香港對內地的服務出口額達到二千三百四十一億港元，佔香港整體服務出口的三分之一。內地是我們最大的服務出口市場。同時，內地也是香港最大的服務進口來源地。

內地旅客是香港訪客及香港旅遊收益的最主要來源。內地居民到香港或者經由香港轉往其他地方的人次在二〇一二年達到三千四百九十一萬，過去十年累計增長超過四倍，佔所有訪港旅客的比例也由二〇〇二年的百分之四十一大幅增長到二〇一二年的百分之七十二。在旅客消費方面，二〇一二內地旅客在香港的消費達到一千七百八十七億港元，佔所有旅客消費超過七成。

C E P A 多年來的開放措施為兩地服務發展帶來機遇

C E P A（《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》）自二〇〇三年簽訂，至今剛好十年，期間內地跟香港已經簽訂十份補充協議，為香港服務業提供有利條件進入內地市場。

在 C E P A 的框架下，香港企業在內地可以在多個服務領域中享有優惠待遇，而這些服務領域，包括分銷、金融服務、運輸及物流等，都是香港擁有比較

優勢的服務領域。

目前 C E P A 已公布了四百零三項服務貿易開放措施，廣泛惠及各專業服務領域如法律、會計及建築工程、傳統支柱行業如貿易及金融服務，以及新興產業如檢測認證和創意產業。到二〇一三年九月底，已簽發超過二千七百張《香港服務提供者證明書》予一千五百多家香港企業。按照已申請的《香港服務提供者證明書》計算，當中最受歡迎的行業包括運輸物流、分銷、航空運輸、人員提供與安排和廣告。

另外，在 C E P A 下推出的「個人遊」計劃現在已擴展到四十九個內地城市。在二〇〇四至二〇〇九年期間，「個人遊」訪港旅客共帶來累計超過港幣八百四十八億元的額外消費。到二〇一三年九月，內地旅客以「個人遊」方式到香港旅遊超過一億二千萬人次。

在二〇〇四至二〇〇九年期間，設於香港的服務企業由於 C E P A 從涉及內地業務而獲得的額外業務收益，累計約港幣六百一十六億元。二〇〇七至二〇〇九年期間，香港服務提供者藉 C E P A 在內地設立的企業，獲得累計約港幣一千九百八十五億元的業務收益。

同期，設於香港的服務企業由於 C E P A 亦獲得了約港幣五百五十一億元的額外業務收益。到二〇〇九年底，由於在 C E P A 下開放服務貿易措施和實施「個人遊」計劃，在香港共創造五萬四千七百個職位，在內地創造的職位則有四萬零六百個。

簽訂 C E P A 《補充協議十》後的新機遇

今年八月二十九日簽訂的 C E P A 《補充協議十》，是歷年來涵蓋最多措施的補充協議，共有七十三個市場開放或貿易投資便利化的措施，當中不少是業界殷切期待的。

接下來，我概括介紹 C E P A 最新給予個別服務業的優惠措施：

在金融服務方面，承諾積極研究兩地基金產品互認安排，這不但有助豐富兩地基金產品的種類，為兩地業界和投資者帶來新的機遇，更將進一步提升香港作為國際資產管理中心的地位。此外，符合條件的港資金融機構可以在上海市、廣東省、深圳市以及若干金融改革試驗區各設立一家合資全牌照證券公司，而港方在合資公司的持股比例也進一步提高，這將有助香港金融機構進入內地。

在法律服務方面，允許香港律師事務所駐粵代表機構，由廣東省律師事務所以協議方式派駐內地律師擔任內地法律顧問，讓兩地律師事務所可以更緊密合作，迎合現時市場對「一站式」跨境法律服務的需求。

在視聽服務方面，香港影片和跟內地合拍影片的方言版本，可以在內地發行放映。這個措施讓粵語版本電影可以在廣東省以外的地方發行放映，有助香港電影業拓展內地的華語片市場。

在通訊服務方面，允許香港服務提供者在廣東省設立合資企業，提供在線數據處理和交易處理業務。這將會鼓勵香港企業在廣東省設立電子商務網站的業務。

除了為業界爭取 C E P A 的進一步開放，特區政府也致力落實 C E P A 的各個措施。為此，在現有的溝通架構下，內地和港方今年增設了 C E P A 聯合作小組，重點跟進 C E P A 的落實問題。

香港是內地企業「走出去」的理想平台

香港擁有高素質而且發展成熟的服務業，可以協助內地企業開拓商機，打造品牌，同時為內地引進優秀的專業服務和人才，提升內地服務業的競爭力，為企業「走出去」建立基礎。

為配合國家「走出去」的政策，特區政府會繼續和商務部、各地省市政府，以及相關機構緊密合作，通過附設於駐京辦（駐北京辦事處）、駐粵辦（駐粵經濟貿易辦事處）、駐上海和成都經貿辦（駐上海經濟貿易辦事處和駐成都經濟貿易辦事處）的投資推廣隊伍，協助內地企業到香港來開展業務。

展望未來

中央政府訂下在國家「十二五」規劃期末，通過 C E P A，基本實現內地與香港服務貿易自由化的目標。特區政府將繼續爭取內地在廣度及深度上都進一步對香港開放市場。

廣東省毗鄰香港，更是香港企業的投資重地，兩地合作特別密切。粵港率先在二〇一四年基本實現服務貿易自由化，將有助港商在不同的服務領域盡早進入

內地市場，也為二〇一五年在全國基本實現服務貿易自由化樹立楷模。

我們相信隨着C E P A的開放進一步擴大及深化，內地與香港的服務貿易合作和交流將更加緊密。我們期望兩地繼續合作，結合優勢，共同為國家的長遠發展作出貢獻。

最後，我衷心祝願這次洽談會和論壇圓滿成功。謝謝！

完

2013年11月20日（星期三）

香港時間11時59分